

ПОЛИТИКО-ПРАВОВОЙ И СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЙ АСПЕКТЫ ИММИГРАЦИИ

Н.А. Шилов, В.В. Полянский

Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева Самара, Россия

Обоснование. В конце XX в. иммиграционные процессы во многом стали стремительно развиваться, благодаря этому вопрос о политико-правовом и социально-экономическом аспектах миграции стал наиболее актуальным. Влияние иммиграционных процессов на политическую и экономическую ситуацию в стране является значимым. Во-первых, при политико-правовом аспекте миграции важно контролировать уровень политической стабильности, создавать нормативно правовые акты, которые будут в полной мере регулировать миграционные процессы. Во-вторых, при социально-экономическом аспекте миграции важно не допустить социальную напряженность между мигрантами и гражданами нашей страны.

Многие ученые начали заниматься разработкой данной темы, благодаря этому в настоящее время вопросы миграции имеют большую научную разработанность.

Конституция РФ 1993 г. [1] выступает как основной документ, регулирующий миграционные отношения в нашей стране.

Цель — определение проблем политико-правового и социально-экономического аспекта иммиграции.

Методы. При анализе политического и правового поведения иммигрантов важно учитывать несколько аспектов. Во-первых, при рассмотрении политического поведения мигрантов нужно обратить внимание на специфику их национальной принадлежности, так как из этого складывается мировоззрение и мировосприятие мигрантов, данные аспекты в будущем влияют на их поведение в пребывающей стране. При рассмотрении правового поведения мигрантов нужно понимать и учитывать их национально правовую семью. На первом этапе пребывания в новой стране для них будут в первую очередь важны их прежние обычаи и правила поведения, так как новые они еще не изучили.

Легальная трудовая миграция — частью мировой экономики, однако нелегальная миграция становится одним из факторов дезорганизации сложившегося социально-экономического и правового порядка в принимающих государствах.

К числу проблем, имеющих важное значение для развития наших социально-экономических отношений, нужно отнести проблему нелегального осуществления трудовой деятельности. Во-первых, при осуществлении трудовой деятельности нелегально происходит сокрытие доходов таких работников. Данные лица, как правило, задействованы на подпольных предприятиях. Во-вторых, такие работники получают очень низкую заработную плату, что может быть стимулом для противоправного поведения, в том числе и криминального.

Результат. «Снижению нелегальной трудовой миграции способствовало бы создание сети учебных центров» [2] как на территории принимающего государства, так и в тех иностранных государствах, откуда в Российскую Федерацию прибывает наибольшее количество мигрантов (возможно на межгосударственной договорной основе). Иностранные граждане, которые проходили обучение, будут иметь возможность реализации полученных знаний, в том числе при получении «расширенного патента».

Выводы. Таким образом, процесс иммиграции имеет сложный и многоуровневый характер, который затрагивает все сферы жизни человека. В этой связи важно иметь правильный правовой механизм контроля и учета иностранных граждан в нашем государстве. Нужно внедрять экспертную оценку потенциала адаптации мигрантов в российском обществе с целью их временного пребывания в стране.

С учетом сказанного считаем, что трудовая миграция не должна быть решающим фактором предоставления гражданства России, которое предполагает наиболее тесную и глубокую интеграцию человека в общество, верность народу и государству.

Ключевые слова: иммиграционные процессы; миграционная политика; правовое регулирование иммиграции; социально-экономический аспекты иммиграции.

Список литературы

1. Конституция Российской Федерации. Москва: АИРС-пресс, 2020.
2. Голосов А.В. Трудовая миграция в Российской Федерации // Вопросы студенческой науки. 2021. № 7 (59). С. 209.

Сведения об авторах:

Никита Александрович Шилов — студент, группы 8301-400301D, юридический институт; Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева, Самара, Россия. E-mail: n.shilov.official@gmail.com

Виктор Владимирович Полянский — научный руководитель, кандидат юридических наук, профессор; заведующий кафедрой государственного и административного права юридического института; Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева, Самара, Россия. E-mail: polansky.v@gmail.com